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дітeй, бaтьків і вчитeля у фoрмувaнні культури рoдинних взаємин як сукупність зaкoнoмірних, функціoнaльнo 

пoв’язaних склaдoвих ціліснoї систeми, щo сприяє цілeспрямoвaнoму фoрмувaнню культури рoдинних взaємин. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ 5-7-Х КЛАСІВ В ПРОЦЕСІ ГУРТКОВИХ ЗАНЯТЬ З 

ВИКОРИСТАННЯМ МЕТОДІВ ВИРІШЕННЯ КОНСТРУКТОРСЬКИХ ЗАДАЧ 

Бодашко А.Г., здобувач вищої освіти 
Сингаївський Дмитро Васильович, кандидат педагогічних наук, доцент. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасний розвиток науки, техніки й технологій, ставлять перед людством складні глобальні завдання, які 
можуть розв’язати лише творчі особистості. Зазначені чинники суттєво підвищують вимоги щодо підготовки учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів до майбутньої трудової діяльності. Отже, розвиток творчих здібностей учнів у 
процесі трудового навчання є актуальною проблемою сучасної педагогіки. Вона висуває важливі завдання з 
удосконалення творчих здібностей школярів, адже їм після завершення навчання доведеться розвивати економіку 
нашої держави на інноваційній основі, відроджувати національну культуру тощо [1]. 

Проблема здібностей знайшла своє відображення в дослідженнях багатьох вчених. Ними вивчалися такі 
аспекти: природа здібностей (Б.М.Теплов, С.Л.Рубінштейн, В.Д.Шадріков); структура здібностей та їх класифікація 

(Б.Г.Ананьєв, В.П.Зінченко, Є.С.Ігнатьєв, А.Г.Ковальов, В.А.Крутєцкий, В.С.Кузін, О.М.Леонтьєв, Б.Г.Мещеряков, 
К.К.Платонов), взаємозв'язок здібностей, знань, умінь та навичок (Б.Г.Ананьєв, А.Г.Ковальов, В.Н.Мясищев, 
Б.М.Теплов); особливості формування та розвитку здібностей (Ю.З.Гільбух, А.Г.Ковальов, Н.П.Лінькова, 
К.К.Платонов, С.Л.Рубінштейн, Б.М.Теплов) [2]. 

Здібності – це сукупність індивідуально-психічних якостей особистості, які виражають її готовність до 
оволодіння певними видами діяльності й до їхнього успішного виконання та свого вдосконалення в них. Під 
здібностями розуміють високий рівень інтеграції та генералізації психічних процесів, властивостей, дій та їх систем, 
що відповідають вимогам діяльності [9, С. 91-94] 

Для класифікації здібностей використовують різні критерії. Наприклад: на основі розвитку конкретних 
психічних процесів виокремлюють сенсомоторні, перцептивні, мнемічні, імажинативні, мислительні, комунікативні 
здібності; на основі тієї чи іншої предметної галузі розрізняють наукові (математичні, лінгвістичні, гуманітарні), 
творчі (музичні, літературні, художні), інженерні тощо. Пізнавальні здібності поділяють на здібності до: набуття 
знань (навчальність); перетворення знань (креативність); застосування знань (інтелект). Також розрізнюють загальні 
та спеціальні здібності [3]. 

Творчі здібності – це здатність дивуватися і пізнавати, вміння знаходити рішення в нестандартних ситуаціях, 
це націленість на відкриття нового і здатність до глибокого усвідомлення свого досвіду [8].  

Складниками творчої здібності є: творче мислення, творча активність, творчий пошук, творче спілкування, 

творча діяльність [5]. 
Моляко В.А. [7], спираючись на роботи багатьох дослідників, запропонував слідуючу структуру творчих 

здібностей, включаючи в них: домінуючу роль пізнавальних мотивів; дослідницьку творчу активність, що полягає в 
винаході нового, в постановці і вирішенні проблеми; можливості досягнення оригінальних рішень; можливості 
прогнозування результатів; здібності для створення ідеальних еталонів, що забезпечують високі естетичні, моральні, 
інтелектуальні оцінки. 

Вважаємо, що ефективність розвитку творчих здібностей учнів 5-7-х класів в процесі гурткових занять 
підвищиться, якщо навчальний процес буде реалізуватися з використанням методів вирішення конструкторських 

задач. 
Задачі, питання та практичні завдання являються ефективним дидактичним засобом, який активізує творчу 

діяльність учнів, особливо якщо вони є проблемними, а саме у їх змісті закладені протиріччя [7]. 
Конструкторські задачі спрямовані на побудову моделі об'єкта, що проектується, задовольняє вимогам 

відповідності форми та змісту задуманого. 
Процес рішення конструкторської задачі будується на основі цілісності процесу художнього та технічного 

конструювання. Технічне конструювання направлено на створення об'єкта в його функціональній, матеріальній 
основі. Художнє конструювання направлено на створення доцільною предметної форми, образу об'єкта, відповідно 
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до закономірностей формоутворення: впорядкованості, пропорційності, гармонійності, динамічності, колірного 

оформлення тощо. 
Слід зазначити, що дані завдання, засновані на використанні пошукових, дослідницьких методів, є одним з 

найважливіших засобів розвитку конструкторських здібностей учнів, спостережливості, просторової уяви, мислення 
і спрямовані на формування та розвиток інтелектуальних, художньо-графічних, конструкторсько-технічних, техніко-
технологічних умінь і навичок учнів. 

Структура даних завдань у контексті процесу проектування будується на основі наступних етапів: 1. 
формулювання конструкторського завдання (проблеми) (на основі проведеного на попередньому етапі 
передпроектного аналізу); 2. формування ідеї (створення ідеальної (уявної) моделі); 3. пошук та аналіз можливих 

варіантів рішення конструкторського завдання (створення образно-знакових моделей проектованого об'єкта: схем, 
начерків, ескізів); 4. конкретизація та опрацювання кращого рішення (створення образно-знакової моделі 
проектованого об'єкта: технічної документації); 5. створення дослідного зразка і його апробація (створення 
матеріальної моделі проектованого об'єкта і його подальші випробування); 6. коригування та оцінка попередньої 
діяльності [7]. 

У своїй методиці ми застосовуватимемо конструкторські задачі котрі диференціюються за рівнем складності, 
що дасть можливість індивідуалізувати процес навчання конструювання з урахуванням сформованості 
конструкторських умінь учнів: задачі на конструювання за зразком; задачі на доконструювання (доопрацювання або 
пошук відсутньої ланки); задачі на переконструювання (внесення конструктивних змін); задачі на конструювання за 

власним задумом (творчі завдання). 
Задачі будуть використовуватись під час проектування та виготовлення декоративних виробів з деревини на 

різних етапах. 
Масова високоефективна творча діяльність неможлива без наукової організації розумової праці. Тільки 

цьому закономірна в наш час цікавість спеціалістів самого широкого профілю (інженерів, філософів, психологів і т. 
д.) до технічної творчості. Вона стає темою глибоких наукових досліджень. Бажання підвищити ефективність 
творчості праці породило ряд прийомів, методів і методик, які дозволяють раціонально організовувати пошук нових 
конструкторських та технічних рішень, активізувати мислення, розвинути і реалізувати творчі здібності людини [4]. 

Вміння користуватися цими методиками дозволяє плідно і результативно творити, думати, не озираючись на 
існуючі конструкції і технологічні процеси, що завжди важливо для сучасного конструктора, інженера чи дизайнера. 
На даний час розроблено багато (більше 100) методів активізації творчості, які можна умовно розділити на 5 груп: 

1. Системні (комбінаторні або гібридні), які направлені на послідовний перебір усіх можливих варіантів 
рішення і побудовані на принципах аналізу побудови і особливостей технічної системи (об’єкту). Для пошуку нових 
конструкцій і компоновок доцільно застосовувати системні методи пошукового конструювання нових технічних 
рішень. При синтезі технічних рішень і компоновок ефективним методом, що дає велике число рішень, є метод 
морфологічного аналізу і синтезу. Крім вищезазначеного методу використовують метод, східчастого підходу до 

вирішення задачі, «матриць відкриттів», «організуючих понять» та ін. Найбільш відомі методи систематизованого 
пошуку: морфологічний аналіз; функціональний аналіз; функціональний метод проектування Метчетта; метод 
багаторазового послідовного класифікування; метод синтезу оптимальних форм; метод системного економічного 
аналізу і по елементного відпрацьовування конструктивних рішень; метод «П’ять чому». 

2. Асоціативні (психологічна активізація творчості), які передбачають активізацію генерування ідей шляхом 
психологічного подолання інерції мислення і представляють безсистемний пошук рішення задач. Це метод 
семикратного пошуку, метод фокальних об’єктів, метод гірлянд раптовостей і асоціацій, метод контрольних питань, 
мозковий штурм, синектика та ін. 

3. Програмні (алгоритмічні), які забезпечують більш або менш цілеспрямований рух до вирішення задачі 
шляхом виявлення технічних і фізичних протиріч у відомих технічних системах (об’єктах) і їх наступне подолання. 
Це алгоритм розв’язання винахідницьких задач (АРВЗ) Г. С. Альтшулера, узагальнений евристичний метод (УЕМ) 
О. І. Половинкіна та ін. 

4. Комбіновані, як сполучення перших трьох груп методів. 
5. Спеціалізовані. Сюди відносять і методи керування, до яких відносять: методи «Шість сигм», «Сім 

інструментів керування якістю», «Сім основних інструментів контролю якості», «АВС – аналіз», «Ощадливе 
виробництво», «PDPC», «Контрольний листок», «Дельфи», «Діаграма розкиду», «Діаграма спорідненості», 
«Діаграма зв’язків», «Діаграма Парето», «Гістограми», «Діаграма Ісікави», «Контрольні карти», «Матриця 

пріоритетів», «Модель Кано», «Аутсорсинг», «Рівнобіжна інженерна розробка», «Розгортання політики», «Захист 
від помилок», аналізу видів і наслідків відмовлень, «АВС», «Бенчмаркинг», методи Тагуті, «Стрілочна діаграма», 
функціонально – вартісний аналіз та ін. [4] 

В інженерно – конструкторській діяльності послідовно вирішуються задачі трьох типів: І – вибір та пошук 
найбільш ефективного фізичного принципу дії; ІІ – вибір та пошук найбільш раціонального технічного рішення при 
певному (заданому) фізичному принципу дії; ІІІ – визначення оптимальних параметрів заданого технічного рішення. 
[4] 

У своїй методиці ми застосуємо наступні методи вирішення конструкторських задач: метод мозкового 

штурму, метод фантазування, метод зразків, метод фокальних об'єктів. та метод створення образу ідеального об'єкта. 
Використовуючи розроблену нами систему методів вирішення конструкторських задач на гурткових заняттях 

діти засвоюють різноманітні особливості та процеси знаходження рішень, що сприяє до ефективного розвитку у них 
конструкторського мислення, творчих можливостей, здійснення зв’язків теорії з практикою та реалізації 
міжпредметних зв’язків. 
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Г .Я. ТРОШИН ПРО ВИХОВАННЯ «НОРМАЛЬНИХ» І «НЕНОРМАЛЬНИХ» ДІТЕЙ 

Бондарець Марія Анатоліївна, здобувачка ступеня PhD 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук,  професор, завідувачка кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні особливо актуальним є визнання особистості дитини як найвищої цінності в педагогічному процесі. 
Г. Я. Трошин (1874–1938) відкрив новий напрям в педагогіці, поклавши в його основу гуманістичний підхід з 
позицій медичної та педагогічної антропології. Сутність його педагогічної позиції полягала в тому, що тільки 

гуманний педагогічний процес сприяє максимальному розвитку особистості розумово відсталої дитини, реалізації її 
природного потенціалу. Це можливо лише за умови, якщо приймати дитину такою, якою вона є, працювати з нею 
так, щоб сформувати ціннісне ставлення до себе та інших. 

На початку ХХ століття Г. Я. Трошин вперше спробував розробити теорію аномального розвитку. В основі цієї 
теорії – антрополого-гуманістична концепція, яка характеризується системним та цілісним антропологічним 
підходом, що інтегрує дані різних наук: спеціальної психології та педагогіки, психопатології, дитячої невропатології 
та психіатрії. В центрі цієї концепції – особистість аномальної дитини як найвища цінність, яка потребує допомоги в 

розвитку та захисті. Г. Я. Трошин виділив основні положення концепції, які мають особливе значення в 
дефектології: 

• визнання потенціалу психічного розвитку аномальної дитини; 
• опора на єдність законів нормального і аномального розвитку; 
• цілісне вивчення дитини; 
• необхідність орієнтації не на хворобу або дефект дитини, а на ті її потенційні можливості, на які хвороба 

впливає; 
• утвердження ролі соціального середовища і педагогічного впливу у вихованні та розвитку аномальної 

дитини [1]. 
Головна ідея гуманістично-психіатричної концепції Г. Я. Трошина полягає у тому, що вивчати потрібно не 

хворобу, а людину та її природу. Він зазначав, що «в ненормальності дитини багато хто вбачає лише хворобу, в той 
час, коли є колосальна кількість галузей, нетронутих хворобою» [2, с. 822].  

Педагог вперше висловив положення про орієнтацію в медико-педагогічної практиці не на дефект, а на зачеплені 
хворобою потенційні можливості, які, розвиваючись, вплинуть на особистість в цілому. Г. Я. Трошин доводив 
можливість розвитку ненормальних (аномальних) дітей, їх здатності до навчання та корекції ослаблених та 
недостатньо розвинених психічних функцій.  

У 1906 році під керівництвом Г. Я. Трошина було відкрито першу в Росії допоміжну школу-лікарню для 
аномальних (ненормальних) дітей в Петербурзі. Ця школа існувала у 1906–1916 рр., де він втілював в практику свої 
теоретичні та практичні розробки. Всі експериментальні дослідження, проведені Трошиним в цій установі, описані 
ним в праці «Антропологические основы воспитания. Сравнительная психология нормальных и ненормальных 
детей» (1915) [2]. Головним завданням Г. Я. Трошин ставив комплексне вивчення розумово відсталих 
(ненормальних) дітей. Він вважав необхідним розгляд усіх сторін психічного життя дитини, починаючи з 
найелементарніших психічних процесів, закінчуючи розвитком вищих психічних функцій людини. Педагог 
переконував: «неможливо описати нижчу психіку, тільки застосувавши до неї загальну психологію. Завдання 

спеціальної психології найбільше задовольняє біологічна точка зору. З цього боку судження розглядається як акт 
пристосування до оточуючого, а мислення прирівнюється до тієї чи іншої стадії в еволюції розумової діяльності. Що 
стосується психічного недорозвинення, то до цього часу мислення ненормальних дітей вивчають лише з негативної 
точки зору, порівнюють їх з нормальним і відзначають лише відсутність одного, другого, третього ..., але щоб 
охарактеризувати недорозвинене мислення, необхідно починати з самих примітивних форм судження, які в 
звичайній психології та логіці зовсім не розглядаються, або якщо розбираються, то не мають навіть особливих назв» 
[2, с. 68]. Г. Я. Трошиним були зроблені також спроби створення перших майстерень для ненормальних дітей та 
підлітків з урахуванням доступних для них видів діяльності.  

Отже, Г. Я. Трошин вперше в світовій практиці, вивчаючи ненормальних дітей, вказав на взаємозв’язок медико-
психологічних і педагогічних аспектів вдефектологічній практиці. Г. Я. Трошин вважав за доцільне створити 
спеціальну дисципліну – педагогічну психопатологію, як «прикордонну галузь знань», де взаємно переломлюються 
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